2018年食品生产环节重点食品监督检查实施方案
为贯彻落实2018年全国食品生产监管工作会议和全省食品药品监督管理暨党风廉政建设工作会议精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记食品安全战略思想，坚持以人民为中心，创新食品生产监管，深入落实企业食品安全主体责任和食药日常监管责任，扎实推进2018年食品生产监管重点工作，特制定以下实施方案。
一、工作目标
以问题为导向，紧盯食品生产加工的重点区域、重点食品、重点岗位、重点人员，以持续推进企业食品安全主体责任“九有一公开三承诺”监管信息公开、企业自查报告和“红黑名单”等制度执行为抓手，全面落实生产企业食品安全主体责任和食品药品监管责任。积极探索专项整治文件少、监督检查内容明、监督抽检靶向性高，日常监管预见性强、专项整治时效性全。形成“少、明、高、强、全”的食品生产监管总格局，守住食品原料采购和贮存、生产过程控制、包装、产品出厂检验、运输等环节的食品安全底线。
二、检查依据、方式及内容
按照《中华人民共和国食品安全法》《食品标识管理规定》《食品生产许可管理办法》《食品生产许可审查通则》《食品生产经营日常监督检查管理办法》《预包装食品标签通则》（GB7718）《预包装食品营养标签通则》（GB28050）《食品生产通用卫生规范》《青海省食品生产加工企业食品安全自查制度试点工作实施方案》等法律法规、食品安全国家标准和文件要求开展监督检查工作。采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待、直奔企业、直接到现场“四不两直”的工作方式，进行日常检查、飞行检查、监督抽检。督促企业履行食品安全自查报告制度，强化食药日常监管人员如实填写监督检查结果记录表，并与企业自查报告相衔接，相互签字、相互监督、相互留痕，及时向社会公开监督检查信息。
（一）监督检查主要共性内容
1.落实主体责任信息公示情况。是否在厂区门口或生产区域入口等显著位置设置“青海省食品生产企业食品安全主体责任‘九有一公开三承诺’信息公示栏”；是否在公示栏上公示食品安全第一责任人、食品安全质量授权人和食品安全管理人员基本信息；是否在公示栏上公示日常监管信息；是否公示“食品质量安全主体责任承诺书”，并有第一责任人和直接责任人亲笔签名；是否有加盖单位有效公章的生产品种明细公示内容，监督企业不能超范围经营；是否有加盖单位有效公章的主要食品原料公示内容，监督企业不能加入非食用物质和药品；是否有加盖单位有效公章的食用食品添加剂公示内容，监督企业不能滥用食品添加剂；是否开展自查，公示自查评价报告，且有自查人员签字、自查评价，并加盖单位有效公章；是否对召回食品及不合格食品处理情况进行公示，且有单位主要领导批示、处理人员签字，并加盖单位有效公章；是否公示监管部门日常监督检查结果记录表，并有生产单位、监管部门双方确认签字，加盖单位有效公章。食品生产者要对其生产的食品安全承担全部法律责任。检查食品生产者是否严格按照注册批准和许可的生产工艺等技术要求组织生产，产品标签标识、说明书应当依法如实标注原料和成分，严禁在产品中添加药物，严禁添加非食用物质，严禁在标签说明书中明示或暗示疾病预防治疗功能。
2.落实主体责任档案建立情况。是否建立食品安全管理人员和责任人信息档案。通过股东决议或纪要确认法人为食品安全第一责任人的印证材料，法人对食品安全质量授权人正式红头任命文件的授权书，食品安全管理人员正式红头任命文件等资料；是否建立“九有一公开三承诺”信息档案。有有效期内生产许可证和营业执照原（复）印件，有食品安全管理组织机构和责任人的印证材料，有保障食品安全的质量管理体系或制度，有确保食品安全与生产经营的场所、设施设备、合理布局和工艺流程的印证材料，有与食品生产经营规模相适应的检验设施和人员的印证材料，有进出货查验、索证索票、不合格食品召回处置等追溯记录，有食品安全自查和人员培训记录，有生产经营合格食品、生产食品可追溯和消费者购买不合格食品可先行赔付的承诺书等内容；是否建立日常监管信息档案。有企业风险分级管理材料，有食品安全相关体系认证材料（如HACCP、GMP等），有省、市（州）和县（区）三级监管定员、定岗信息材料，有食品安全违法举报“12331”投诉举报平台宣传材料等；是否建立食品添加剂使用管理档案。有以食品添加剂的品种、使用范围、用量等为主要内容的食品添加剂使用清单，有详细的食品添加剂领用记录等材料；是否建立企业自查评价报告档案。定期组织自查，并留存自查报告及整改落实材料；是否建立日常监督检查结果记录档案。留存各级监管部门日常监督检查结果记录和整改落实材料。
3.落实公示档案内容及运行情况。监督检查公示和档案内责任管理人员信息与实际情况的一致性。公示和档案材料中签名处必须本人签字，所有会议纪要、授权书和任命文件均需加盖单位有效公章，如确需使用复印件的，应在复印件上加盖单位有效公章，并注明“此复印件与原件一致”字样；“九有一公开三承诺”信息与实际情况的一致性。公示和档案内所有资料均需加盖单位有效公章，如确需使用复印件的，应在复印件上加盖公章，并注明“此复印件与原件一致”字样。档案内许可材料至少包含“四图七制度”：生产加工场所及其周围环境平面图；各功能区布局平面图；工艺设备布局图；生产工艺流程图；进货查验记录制度；生产过程控制制度；出厂检验记录制度；食品安全自查制度；从业人员健康管理制度；不安全食品召回制度和食品安全事故处置制度。索证索票、检验检疫证明等材料全部加盖供货单位有效公章，且必须留存供货单位加盖有效公章的营业执照、食品生产许可证等资质证明材料；日常监管信息与实际情况的一致性。严格按照《青海省食品生产企业风险分级管理办法（试行）》进行量化分级，取得质量安全体系认证的，需留存全套认证评价资料。省、市（州）、县（区）监管人员发生变化时，需及时变更定员、定岗监管人员信息；食品添加剂使用管理信息与实际情况的一致性。车间内必须单独设置食品添加剂存放处，且有明显标识。每批食品添加剂领用均需做好记录，并注明领取人姓名、领取数量、领取时间和领取用途等信息；自查评价报告信息与实际情况的一致性。定期组织实施，自查情况及时上报属地监管部门并留档。针对自查中发现的问题，要形成问题清单，落实责任到人，逐项限期挂牌销号；日常监督检查结果记录信息与实际情况的一致性。日常监督检查报告必须由监管部门和生产单位相互签字确认，针对检查中发现的问题和监管部门提出的整改要求，生产单位要拟出针对性整改方案，落实责任到人，逐项限期挂牌销号。整改情况形成文字材料及时报属地监管部门，并留档备查。
（二）监督检查主要个性内容
1.乳制品
监督检查主要内容：企业的许可和变更，要符合相关产业政策。企业保持许可状态情况（生产场所、设施设备、工艺布局及人员等情况）；企业原辅材料供应商资质审核情况；企业原辅料进货查验情况；企业原辅料库房情况，特别是食品添加剂存放情况；产品的工艺流程及实际生产情况；企业原辅料投料使用和记录情况；企业产品自检能力及委托检验情况；产品出厂检验情况；企业成品库房；问题产品召回及处置情况；产品外包装情况。重点检查提前标注生产日期生产“早产奶”和涂改或者篡改生产日期的情况等。
监督抽验主要项目：依据卫生部、工业和信息化部、农业部、工商总局、质检总局公告2011年第10号关于三聚氰胺在食品中的限量值的公告，应对原辅料和产品中三聚氰胺进行检测（GB/T22388 原料乳与乳制品中三聚氰胺检测方法）；依据GB19645脂肪a、蛋白质、酸度等检验项目，应对原辅料和产品理化指标进行检测；依据农业部1031号公告-2-2008糖皮质激素类药物多残留检测（GB/T21982动物源食品中玉米赤霉醇、β-玉米赤霉醇、α-玉米赤霉烯醇、β-玉米赤霉烯醇、玉米赤霉酮和玉米赤霉烯酮残留量检测方法 液相色谱-串联质谱法），农业部公告第235号兽药最高残留限量（GB/T22978牛奶和奶粉中地塞米松残留量的测定，高效液相色谱法）等要求，应对原辅料和产品中农残指标进行检测；依据整顿办函〔2010〕50号关于印发《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单（第四批）》的通知要求，应对原辅料和产品中易添加物质进行检测。
2.肉制品
监督检查主要内容：原料肉进货验收把关情况，是否按照规定进行索证索票，是否索取原料肉的合格证明、检验检疫合格证明、原料肉供应商资质等；是否存在使用来历不明或者未经检验检疫的肉品加工肉制品行为；是否使用腐败变质肉、私宰肉、病死肉、无合法进口检验证明的进口肉、过期冻肉以及回收食品加工肉制品，是否使用其他动物肉假冒牛羊肉加工肉制品；是否对原料肉的兽药残留验收把关，进行检验或者委托第三方检验，是否检出问题并且采取召回措施以及向监管部门报告；检查生产必备条件是否保持良好、卫生条件满足要求、关键工序控制到位，严格按照相关法律法规和标准使用食品添加剂；是否建立不合格品、回收食品、过期食品有效处置制度，销毁处置情况是否严格进行记录。
监督抽验主要项目：依据《总局办公厅关于严厉打击经营含“瘦肉精”牛羊肉违法行为的通知》（食药监办食监〔2016〕129号）要求，应对原辅料中“瘦肉精”进行检测；依据GB2762、GB2726等标准应对原辅料和产品理化指标进行检测；依据整治办〔2008〕3号食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单（第一批）和整顿办函〔2011〕1号食品中可能违法添加的非食用物和易滥用的食品添加剂品种名单（第五批），应对原辅料和产品内易添加物质进行检测；依据GB/T22338动物源性食品中氯霉素类药物残留量测定要求，应对原料和成品内兽药残留指标进行检测；依据GB/T2730-2005腌腊肉制品卫生标准和GB /T2726-2005熟肉制品卫生标准，应对原辅料和产品微生物等指标进行检测。
3.白酒
监督检查主要内容：企业按照白酒生产许可有关规定和条件组织生产情况；落实食品生产通用卫生规范（GB14881）对生产全过程管控，保证生产条件持续符合规定情况；外购原酒的企业，所采购原酒的塑化剂含量要低于国家卫计委通报的风险评估值；出厂成品中塑化剂含量不得高于国家卫计委通报的风险评估值；执行原辅料采购、生产过程安全管理、贮存管理等食品安全管理制度执行情况；严禁使用甲醇、工业酒精等非食用原料生产加工白酒，企业购进的食用酒精必须符合GB31640食用酒精标准，严禁把甲醇当作食用酒精生产加工白酒；按照相关法律法规和国家标准使用食品添加剂的情况，严禁超范围、超限量使用食品添加剂。特别是不准违法违规使用甜蜜素、安赛蜜、糖精钠、纽甜等食品添加剂；采用固态法生产的，不准使用香精香料等食品添加剂勾兑生产白酒；按照白酒强制性标准和企业明示标准，进行产品出厂检验情况，检验不合格的一律不得出厂销售。企业不具备氰化物自检能力的，可委托有资质的食品检验机构进行检验。
监督抽验主要项目：购进的食用酒精必须符合GB31640食用酒精标准。严禁使用甲醇、工业酒精等非食用原料生产加工白酒；依据GB2757蒸馏酒及其配制酒等食品安全标准进行检验，应确保甲醇、氰化物等安全指标合格后方可出厂。
4.饮料
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；厂房和车间的设计分为一般作业区、准清洁作业区、清洁作业区。各区之间应有效隔离，防止交叉污染；清洁作业区应根据不同种类的饮料特点和工艺要求分别制定不同的空气洁净度要求；出入清洁作业区的原料、包装容器或材料、废弃物、设备等，应设置专用物流通道；加工用水的水质应符合GB5749的规定，对加工用水水质有特殊要求的食品应符合相应规定；应根据工艺需要配备包装容器清洁消毒设施，如使用周转容器生产，应配备周转容器的清洗消毒设施；与产品接触的设备及管道的清洗消毒应配备清洗系统，鼓励使用原位清洗系统（CIP）；生产场所或生产车间入口处应设置更衣室，洗手、干手和消毒设施，换鞋（穿戴鞋套）设施或工作鞋靴消毒设施；液体饮料清洁作业区内的灌装防护区如对空气洁净度有更高要求时，入口应设置二次更衣室；如设置风淋设施，应定期对其进行清洁和维护；同一仓库贮存性质不同的物品时，应适当分离或分隔，并有明显的标识；如有冷（冻）藏库，应配备可正确显示库内温、湿度的设施；生产设备应有明显的运行状态标识，并定期维护、保养和验证记录；应建立原料、食品添加剂和食品相关产品供应商管理制度，规定供应商的选择、审核、评估程序，并在与其签订的合同中明确双方应承担的安全责任；应保存食品原料、食品添加剂和食品相关产品采购、验收、贮存和运输的相关记录，保存期不得少于产品保质期满后6个月，没有明确保质期的，保存期限不得少于2年；食品接触的包装容器、材料用添加剂应符合GB9685及相关法规要求；杀菌工序应有相应参数（如温度、时间、压力等）的记录或图表，并定时检查是否达到规定要求；杀虫剂、清洁剂、消毒剂等化学品应在其外包装有明显警示标识，并存放于专用仓库内，设专人保管。
监督抽验主要项目：依据GB7101饮料进行产品检测，以确保对感官要求、理化指标、污染物限量和真菌毒素限量、农药残留限量、微生物限量和食品添加剂、营养强化剂等指标合格后方可出厂。
5.食用植物油、油脂及其制品
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；用于食用植物油油料堆放、晾晒的地面不应对食用植物油油料产生污染，如沥青地面等；食用植物油及其制品灌装区域应与其他作业区域进行分隔，防止交叉污染；油脂提取、精炼车间内地面应设置地沟和隔油捕集池，防止积水；食用植物油加工过程中食用的与产品直接接触的蒸汽冷凝水应符合GB5749的规定；灌装车间应配备人工通风措施，且给排风系统应能减少污染，控制环境异味；与原料油、半成品、成品直接接触的设备、工具和容器，应使用不与食用植物油发生反应、并适于与食用植物油接触的惰性材料制造，不应使用铜及其合金等材料；自制自用生产氮气的设备，应有适当的防护设施，并设置氮气纯度指示装置，定期检查记录氮气的纯度；灌装车间、仓库等封闭式的生产、贮存场所应采取有效措施（如纱窗、防鼠板、风幕等），防止鼠类等虫害侵入；根据原料、食品添加剂的特点和要求，必要时配备保温、冷藏等设施，并对温度等进行控制和记录；贮存散装原料的筒仓、贮罐，应按不同品种、不同质量等级进行分仓、分罐存放。食用植物油料在贮存期间，应对其温度、水分、虫情况进行检查并做好记录，发现霉变、虫蚀等情况应及时采取相应的处理措施；与食用植物油及其制品直接接触的包装容器及相关包装材料不应使用领苯二甲酸酯类物质；应严格按照工艺要求对蒸炒温度、脱色及脱臭过程的温度、真空度等关键工艺参数进行控制；应严格按照操作规程对浸出工艺中使用的溶剂进行回收。使用石蜡（冷媒）吸收尾气中的溶剂时，应防止石蜡混入原油中；车间管道、设备、容器以及包装材料，包括瓶盖、垫片等不应使用含有塑化剂的食品接触材料；依据《食品安全法》和《食品药品监管总局办公厅关于开展食用植物油塑化剂专项检查的通知》（食药监办食监一〔2018〕30号）要求，原辅料、包装材料和成品塑化剂（领苯二甲酸酯类）必须合格。
监督抽检主要项目：依据原卫生部《关于通报食品及食品添加剂邻苯二甲酸酯类物质最大残留量的函》（卫办监督函〔2011〕551号）规定，严禁使用含塑化剂的食品接触材料。食用植物油中领苯二甲酸二（α-乙基己酯）（DEHP）、领苯二甲酸二异壬酯（DINP）和邻苯二甲酸二正丁酯（DBP）最大残留量分别不得超过1.5㎎/㎏、9.0㎎/㎏、0.3㎎/㎏；依据GB2760食品添加剂使用标准等标准规定使用食品添加剂，严禁在芝麻油等食用植物油中使用香精香料等食品添加剂；依据GB8955食用植物油及其制品生产卫生规范，应重点对酸价、含皂量、过氧化值和溶剂残留量等进行每批或每班检测。
6.水果干制品（枸杞）
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；原辅料应具有检验合格证明，并经过进厂验收合格后方可使用。原辅料应专库存放；应选择有资质、信誉好的供应商采购原辅材料，建立对供货商的定期评价及追踪管理制度；每批物料需向供应商索证，经质量检验部门检验、验证合格后，方可进厂使用。
监督抽检主要项目：依据GB2762食品中污染物限量，应对原辅料、成品进行污染物限量检测；依据GB2763食品中农药最大残留限量和GB/T5009.218水果和蔬菜中多种农药残留量，应对原辅料、成品进行农药残留量检测；依据GB/T18672-2002枸杞（枸杞子）和DBS64/001-2017枸杞中的规定，应对原辅料枸杞、枸杞制品进行二氧化硫残留量等指标进行检测。
7.非发酵豆制品
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；大豆原料应符合GB1352的规定；水应符合GB5749 的规定；根据非发酵豆制品生产检验的需要，应配置相关的检验、检测和计量仪器设备；应有污水处理系统；应选择有资质的原辅料供应商。采购的原辅料、食品添加剂应符合相关国家标准或行业标准或经备案的企业标准。对供应商和外包方的选择应符合GB/T19001的要求；应详细制定质量关键控制点的检验项目、检验标准、检验频次、抽样及检验方法等，严格执行并记录；原辅料、半成品和成品储存应防霉、防虫、防鼠，并分类明码存放，容量应与生产能力相适应；原辅料的储存应防潮，并对温度进行监控和记录；监督检查生产单位是否存在违法添加吊白块、王金黄、块黄、硼酸与硼砂、碱性嫩黄、硫酸亚铁等非食用物质以及滥用柠檬黄、甜蜜素、山梨酸、脱氢乙酸、焦糖色等食品添加剂的“两超一非”违法违规行为。
监督抽检主要项目：依据GB/T 22106非发酵豆制品应对产品理化指标进行检测；依据GB2761食品中真菌毒素限量、GB2762食品中污染物限量和GB29921食品中致病菌限量等食品安全国家标准应对产品中限量物质进行检测。
8.酱油、食醋
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；采购的大豆、脱脂大豆、小麦、麸皮等原辅料必须符合GB2715粮食的标准；食盐必须符合5461食用盐的标准；灌装车间、自培菌种为清洁作业区，其余生产场所根据工艺和卫生控制需要，分为准清洁作业区和一般作业区；根据工艺需要，洗瓶间应当配有空瓶消毒、冲洗、保洁设施；生产车间内应配置设备、设施和工器具的清洗、消毒设施；合理配置空气消毒设施；应设置与生产规模相适应的醋渣、酒糟等副产品的存放场所、设施，有明显标识，并与生产车间分隔；应在生产车间以外的适当地点设置废弃物集中存放场所、设施，有明显标识；在生产车间更衣室内设置卫生间的，卫生间出入口不得正对生产车间门。卫生间内应设有冲水装置和脚踏式或感应式洗手设施，并有良好的排风及照明设施；输送酱油、食醋的管材、管件应抗腐蚀、无毒、无味，符合GB14881的规定；灌装应使用全自动或半自动灌装设备，不得使用手工操作；自培菌、糖化、发酵、灭菌灯设备应安装温度计或自动温控仪。若使用普通玻璃温度计，应采取措施，防止破碎后污染产品；应对原料供应商进行评估，进货时应索取有效的原料出厂检验合格证明，如无合格证明文件，企业应依照食品安全标准进行检验；监督检查生产单位是否在产品标识标签上欺诈和虚假宣传，坚决杜绝将配制酱油、配制食醋标注为酿造酱油、酿造食醋行为；监督检查生产单位是否假冒、超范围、超量使用食品添加剂、使用非食用物质（工业乙酸、皮革蛋白提取液、氨基酸的废液等）生产酱油、食醋行为。
监督抽检主要项目:依据GB18186酿造酱油、SB/T配制酱油和GB18187酿造食醋、SB/T10337配制食醋标准要求应对产品理化指标进行检测；依据GB2761食品中真菌毒素限量、GB2762食品中污染物限量和GB29921食品中致病菌限量等食品安全国家标准应对产品中限量物质进行检测。
9.固态调味料
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容。
监督抽检主要项目：依据SB/T10371、SB/10415、SB/T10371和SB/T10415等产品明示标准及质量要求，应对产品理化指标进行检测；依据GB2762食品中污染物限量、GB2763食品中农药最大残留限量和GB29921食品中致病菌限量等食品安全国家标准应对产品中限量物质进行检测；依据整顿办函〔2011〕1号关于印发《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单（第五批）》的通知应对原辅料和产品进行非食用物质和易滥用的食品添加剂检测。
10.蜂产品
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；产品的标签标识应清晰地标示反应食品真实属性的专用名称，不得使用使消费者误解或混淆的名称，禁止使用蜂产品制品冒充蜂蜜或者误导消费的行为。
监督抽检主要项目：依据GB2762铅（以Pb计）、GB14963果糖和葡萄糖以及GB14963菌落总数等标准应对产品进行检测；依据GB2762食品中污染物限量、农业部公告第235号动物源性食品中兽药最高残留限量等食品安全国家标准和要求应对产品中限量物质进行检测；依据农业部781号公告-8蜂蜜中双甲脒残留量的测定（气相色谱-质谱法）和农业部781号公告-9蜂蜜中氟胺氰菊酯残留量的测定（气相色谱法）要求应对蜂蜜中双甲脒和氟胺氰菊酯残留量进行检测。
11.小麦粉
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容。
监督抽检主要内容：依据GB2760滑石粉、GB2761黄曲霉毒素B1和GB2762总砷（以AS计）等标准，应对产品进行检测；依据GB2761食品中真菌毒素限量、GB2762食品中污染物限量和GB2763食品中农药最大残留限量等食品安全国家标准应对产品进行检测；依据卫生部公告〔2011〕第4号卫生部等7部门关于撤销食品添加剂过氧化苯甲酰、过氧化钙的公告，食品整治办〔2008〕3号全国打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂专项整治领导小组关于印发《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单（第一批）》的通知和食品整治办〔2009〕5号全国打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂专项整治领导小组关于印发《食品中可能违法添加的非食用物质名单（第二批）》的通知要求，应对产品内易添加物质进行检测。
12.糖果
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容。
监督抽检主要项目：依据GB2760苯甲酸及其钠盐（以苯甲酸计）、山梨酸及其钾盐（以山梨酸计）和糖精钠（以糖精计）等标准应对产品进行检测；依据GB2762食品中污染物限量、关于三聚氰胺在食品中的限量值的公告（卫生部、工业和信息化部、农业部、工商总局、质检总局公告2011年第10号）等要求，应对产品内限量物质进行检测；依据GB17399糖果等国家安全标准应对原辅料和产品进行检测。
13.食品添加剂
监督检查主要内容：相同监督检查问题遵照前类监督检查内容；依据《卫生部关于食品添加剂标准有关问题的复函》（卫办监督函〔2012〕119号），生产加工食品添加剂应当符合食品安全国家标准，可以使用国家标准规定工艺生产的食品添加剂半成品、成品，也可以使用提纯、除尘、筛分等物理方法制成精度更高的食品添加剂产品。对于标准未规定生产工艺的食品添加剂，生产企业应当加强生产过程管理，不得使用可能会给人体带来健康风险的生产工艺组织生产；凡未列入《食品添加剂使用卫生标准》《食品营养强化剂使用卫生标准》和原卫生部等国家最高管理机关公告批准以外的其他物质，不得作为食品添加剂生产、流通和使用；食品添加剂在各类食品中的使用严格执行GB2760食品添加剂使用标准中最大使用量的规定。
监督抽检主要项目：依据GB6783二氧化硫、铬（Cr）、总砷（AS）、铅（Pb），GB26687致病性微生物C和GB26687铅（Pb）b等标准，应对产品检验项目进行检测；
14.标识标注
按照《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《食品标识管理规定》、《食品添加剂生产监督管理规定》等法规规章和《预包装食品标签通则》（GB 7718-2011）、《预包装食品营养标签通则》（GB 28050-2011）等标准，食品标签标识内容应真实、规范，易于消费者辨认和识读。不得使用虚假、夸大、引人误解或具欺骗性的文字、图形介绍食品，不得以直接或以暗示性语言、图形、符号等误导消费者，不使用与他人相同或相似的食品包装标签；使用复原乳作为原料生产的液态奶，重点检查其标签是否按规定标明“复原乳”字样，并如实标明复原乳所含原料及比例；对于酒类尤其是白酒产品，要重点检查企业是否存在将液态法白酒或固液法白酒标注为固态法白酒的行为，检查企业是否真实标注配料表，检查企业是否存在违反相关规定标注“特供”、“专供”等字样的行为；对于肉制品、粮食加工品和食用植物油，重点检查使用的食品名称是否规范、配料表标识是否完整以及是否存在夸大营养成分等问题；要着重检查委托加工食品是否按规定标明委托单位和受委托单位的名称、地址以及企业获得的食品生产许可证编号，并标注食品的产地；要着重检查分装食品是否严格按照生产许可审查细则限定的范围进行食品分装行为，是否按规定标明分装者的名称、地址、分装日期等标识；监督检查食品标签是否存在夸大宣传，违法标注适宜人群、不适宜人群、功效成分及剂量等内容。
三、具体措施
（一）全面自查。各市、州局指导督促辖区食品生产单位、食药监管部门对生产环节企业主体责任和监管部门监管责任落实情况进行全面排查摸底。按照相关法律法规、规程规范和技术标准要求，认真组织开展安全风险辨识、评估分级，认真检查重点食品、重点场所、要害部位、关键环节，排查出的安全风险和事故隐患要100%制表列出清单，100%建立台账，100%制订管控措施和整改方案，100%落实监督检查整改责任、措施、时限、结果“四到位”，并对辖区食品生产质量安全状况进行全面评估。
（二）行业检查。各级食药监管部门要对照监督检查内容，并结合辖区实际，将企业落实食品安全主体责任作为日常监管的重要环节，对风险点、关键环节的安全生产状况加强指导督促和提示提醒；利用部署开展食品生产领域重点问题排查整治专项行动、监督检查等时机，组织开展针对风险点、关键环节的安全状况排查整治，加大对生产经营高风险企业的督查，重点检查生产仓储条件及安全防控设施设备等内容；利用年度工作会、业务培训班等契机，对食品安全生产工作提出明确要求。在日常监管、专项检查和平时工作中，要将企业落实“九有一公开三承诺”信息公示制度、食品安全自查制度和“红黑名单制度”等制度落实作为必查项目和落实重点；市州监管部门在年内对区县监管部门的督导检查要全覆盖，对辖区内生产单位的监督检查不低于80%；区县监管部门年内对辖区生产单位做到监督检查全覆盖。监督检查要形成闭环，对监督检查中发现的问题要挂牌销号，整改到位。
（三）省局督查。省局将按阶段工作安排，适时成立督查组对各地监督检查工作和生产许可工作开展情况进行督导检查。
（四）监督抽验。省局在监督检查中将根据实际情况对重点地区、重点企业和重点食品组织开展监督抽验；各市州监管部门要制定方案，结合本方案列出重点食品和辖区实际，组织开展监督抽验 。
四、时间安排
监督检查自3月起至12月底结束，具体分四个阶段实施。
第一阶段（3月初至3月底）。各地区要细化制定本地区监督检查实施方案，明确目标任务、要求和职责分工，对辖区食品生产企业和小作坊进行全面清查登记，部署食品生产企业和小作坊全面开展自查，确保监督检查底数清、情况明、有举措。
第二阶段（4月初至10月中旬）。围绕重点食品、突出问题、重要时间节点和国家总局及省局开展的专项整治安排，进一步明确监督检查方向，突出容易发生问题的重点食品和重点区域，抓住关键问题，采取“回头看”“找茬”和“挑刺”等形式开展监督检查，有步骤、有节奏地梯次、分段开展整治工作，确保到年度对重点食品、突出问题监督检查全覆盖，达到覆盖盲区、消除死角的目标。
第三阶段（10月下旬至12月上旬）。省局将抽调人员组成两个工作组对各市州工作开展近况进行监督检查。结果报当地人民政府。
第四阶段（12月中旬至12月底）。各地根据工作开展情况形成总结，并提出进一步完善食品生产监管的意见、建议。
五、工作要求
（一）加强组织领导。整治工作时间跨度长、涉及范围广、标准要求高。各地要切实把活动摆上重要议事日程，精心组织、周密安排、狠抓落实，把握进度节奏，解决关键问题，扎扎实实做到领导落实、力量落实、责任落实。
（二）靶向精准实施。结合本方案列出重点食品和突出问题，各地要结合实际认真梳理监管范围内企业、小作坊数，合理安排监督检查时间、详细制定监督检查方案，确保对标问题对每一环节、每个企业和小作坊都检查到位。
（三）整改落实到位。加大对违法违规行为的整改、查处力度，严格执法、严格问责，确保监督检查工作不走过场，要实实在在发现一批问题、整改解决一批问题，排除消除一批隐患。省局将适时组织开展督导检查，对工作不力，整治不严，敷衍塞责的，书面通报当地人民政府。
（四）做好信息报送。要重视信息报送工作，做到不弄虚作假、不瞒报谎报，在信息中回顾工作进展，强化工作措施，务实工作成效。《青海省食品生产企业、小作坊数据表》、工作开展小结和信息简报每月5日前上报，各类专项整治总结和信息简报根据进度要求及时上报，第三阶段末期报送全年监督检查工作开展情况及汇总数据。
（五）广泛宣传动员。要充分利用报纸、广播、电视、网络，借助各类新媒介，采取各种方式，对监督检查进行广泛宣传，及时组织报道先进典型和经验，对监督检查走过场、隐患排查治理不力的，予以公开曝光。充分发挥群众和舆论监督作用，鼓励通过“12331”热线等举报平台，举报食品安全隐患和各类非法违法行为，对群众投诉、举报的各类食品安全隐患和非法违法行为，各地要迅速核查、及时回复，给群众以满意答复。
各地监督检查实施方案请于4月25日前报省局食品生产处。
联 系 人：王海明
联系电话：0971—8277790

电子邮箱：124800753@qq.com
